

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 6.

bb. 1. az általános iskolák, a gimnáziumok és a szakközépiskolák  
új tanterveiről  
1 vt/sk/zs/gy/cz

1966. július 6.

a művelődésügyi miniszter rendelkezésben szabályozta az általános iskolák, a gimnáziumok, valamint a közgazdasági szakközépiskolák új tantervel bevezetésének 1966-1967. tanévi ütemezését. eszerint az új tanévben az általános iskolákban befejeződik az új tanterv bevezetése, tehát minden tárgyat ennek alapján oktatnak. a vii-ben és a viii-ban a történelem, a számtan-mértan, az orosz nyelv; a viii-ban a magyar nyelv és irodalom, a földrajz, a fizika, a kémia és az ének-zene oktatásának új tanterve lép életbe.

a gimnáziumok 1. osztályában a matematika, az angol, francia, német, olasz, spanyol és latin nyelvek, továbbá a biológia, a rajz és műalkotások, valamint az ének-zene új tantervének bevezetésével az 1966-67-es tanévtől minden tárgyat a reformtanterv szerint tanítanak. a 11. osztályban a magyar irodalom és magyar nyelv, az orosz nyelv, a fizika, a kémia, a biológia, és a földrajz új tanterve lép életbe. az osztályfőnöki és a testnevelési órákat valamennyi évfolyamban szintén már az új tanterv alapján tartják.

a miniszteri rendelkezés az 1966-1967-es oktatási évre - átmenetileg - módosítja a 11. osztályos történelem tananyagot. az eddigi anyagon kívül az ujkor kezdete és a magyarország a feudalizmus késői korszakában című, a 111. osztály tananyagbeosztásában szereplő fejezeteket is oktatják a második osztályokban, ahol ennek figyelembe vételével növekszik a történelemórák száma is.

a iv. osztályra is érvényes egységes óraterv művészettörténet vagy ábrázoló geometria tanítását írja elő. a helyi személyi és tárgyi feltételek alapján, valamint a tanulók igényeinek mérlegelésével az iskola igazgatója dönti el, hogy a kettő közül melyik tárgyat oktatják a negyedikben, illetve párhuzamos osztályok esetén melyekben tanítanak művészettörténetet és melyekben ábrázoló geometriát.

/folyt. köv./

-1-

le

bb. 1. / az általános iskolák.... 1. folyt./- gy

a továbbiakban a miniszteri rendelkezés részletesen intézkedik arról, hogy milyen közismereti tárgyak oktatásánál lép életbe új tanterv a szakközépiskolákban, illetve technikumokban.

az 1966-1967-es tanévben életbelépő általános iskolai, gimnáziumi és szakközépiskolai új tantervekhez párhuzamosan új tankönyvek és munkafüzetek is készülnek./mti/

..

bb. 2. hattyuk a fertő-tavon

vid ká/sk/gy/cz

1966. július 6.

a fertő-tó sima víztükrén napok óta hattyuk uszkálnak. eleinte azt hitték, hogy a kecses madarak csak átvonulóban pihentek meg, de a csendes öblökbe behatoló vitorlázók azóta is gyakran találkoznak velük. valószínűleg valamelyik ausztriai védett területről érkeztek, s tanyát vertek a fertő-tó rejtett zugaiban. a fertő-tó látogatói csak messziről szemlélik a ritka vendégeket remélve, hogy a háborítatlanul élő hattyuk végleg letelepednek a tó magyarországi szakaszán./mti/

..

bb. 3. külföldi érdeklődés a fiatal zongoraművészek budapesti nemzetközi versenye iránt  
i áe/tr/zs/gy/cz

1966. július 6.

a budapesti nemzetközi zenei versenyekre - a Liszt-Bartók zongoraversenyre - ugyan a napokban, hivatalosan már lezárultak a nevezések, a központi szervező irodában azonban még új és új versenyzők jelentik be részvételüket. a találkozó időpontja egybeesik több nagy külföldi zenei fesztivál rendezvényeivel, a fiatal pianisták budapesti vetélkedője mégis sok érdeklődőt vonz a magyar fővárosba. a szeptember 19-én kezdődő találkozóra eddig már 38 zongoraművész jelentkezett, hogy összemérje képességeit a nemzetközi mezőnyben. bulgáriából, Lengyelországból, Kubából, a német demokratikus köztársaságból, Romániából, a Szovjetunióból, Argentínából, Ausztráliából, Braziliából, az egyesült államokból, Franciaországból és Svájcban érkeznek a fiatal tehetségek, akik vállalkoztak arra, hogy a nehéz versenyfeltételeknek megfeleljenek. a három fordulás vetélkedő minden előadása nyilvános lesz - ezekre az országos filharmónia bérleteket is kibocsát. /folyt. köv./

-2-

le

bb. 3. /külföldi érdeklődés.... folyt./ gy

a zsűriben - mint eddig minden alkalommal - nemzetközi szaktekintélyek foglalnak helyet. a szovjet, olasz, angol, francia, lengyel, bolgár, román, csehszlovák, német és magyar művészekből álló bizottság elnöke kadosa páál lesz./mti/

..

bb. 4. az év végéig valamennyi fővárosi zöldség-gyümölcs szaküzletben és piacon megszervezik a társadalmi ellenőrzést  
i kz/ká/gy/la

1966. július 6.

két évvel ezelőtt a földművesszövetkezetek vették át a budapesti zöldség-gyümölcs szaküzleteket és a piacokat. a boltok kereskedelmi munkájának szak-ellenőrzését az üzemeltető földművesszövetkezetek és szövetkezeti vállalatok intézik, emellett megkezdték a rendszeres társadalmi ellenőrzés szervezését is. a boltok és piacok működési területének lakóiból, valamint a társadalmi szervek megbizottaiból a bolt, illetve a piac nagyságának megfelelően kisebb-nagyobb létszámú bolt- és piacbizottságokat alakítanak. a bizottságok tagjai személyes kapcsolatot tartanak a bolt és a vásárlók között, s őrködnek a vásárlók közönség érdekei fölött. ellenőrzési joguk kiterjed az áruk helyes kezelésére és raktározására, ellenőrzik továbbá, hogy rossz minőségű áru ne kerüljön forgalomba, ügyelnek a minőségnek megfelelő árkiírásra, az egészségügyi rendszabályok megtartására, a vásárlók panaszainak orvoslására, stb.

az év végéig valamennyi fővárosi zöldség-gyümölcs szaküzlet és piac társadalmi ellenőrzését megszervezik. ezideig mintegy 80 bolt- és piacbizottság kezdte meg működését, s a tapasztalatok nagyon kedvezőek. nemcsak a vásárlók, de maguk a boltvezetők is gyakran veszik igénybe segítségüket./mti/

..

le

-3-

bb. 5. a színházak központi jegyirodája

k s/tm/zs/qy/cz

1966. július 6.

két mozgó- pénztárt állított fel a szent istván köruton és a móríc zsigmond körtéren, ahol valamennyi fővárosi szabadtéri színpad műsorára megválthatják jegyeiket az érdeklődők./mti/

bb. 6. kaktusznevelő bányászok

vid ká/tr/qy/cz

1966. július 6.

a pécsi bányászok körében egyre terjed a szép, kedves időtöltés, a kaktusznevelés. már legalább ötven bányász otthonában pompázik kisebb-nagyobb kaktuszgyűjtemény. magyar istván, mezőkeresztési károly, nemes jános, ezernél is több kaktuszt gondoz lakásában. a népszerű „bányász-hobby”, néhány kedvelője saját kezűleg már miniatűr - tíz-husz négyzetméteres - üvegházat is épített./mti/

-4-

bb 7. kandidátusi disszertáció a szívinfarktus eddignél eredményesebb kezeléséről és gyógyításáról

i ms/gk szb zs

1966. július 6.

a szívinfarktusnál az életveszély az első órákban a legnagyobb, utána a hatodik óráig erősen csökken, majd lassan, de fokozatosan tovább süllyed a második nap végéig és körülbelül hat hét után szűnik meg - állapította meg dr. gábor aurél, a mentőkórház alorvosa kandidátusi disszertációjában, amelyben érdekes tapasztalatokról számolt be a szívizominfarktusban szenvedő betegek kezelésével kapcsolatban. megfigyeléseit 442 betegen folytatta, akiket szívinfarktussal szállítottak a mentőkórházba. tapasztalatai egyértelműen igazolják, hogy az ilyen betegek életének megmentésében döntő jelentőségű a betegség azonnali felismerése és kezelésbe vétele.

a diagnózis feállítása nem könnyű feladat, mert a legjellegzetesebb tünetek - a heves fájdalom és a vérnyomás emelkedése - az esetek egy részében elmaradhatnak. a szokásos laboratóriumi vizsgálatok - vérséjtsüllyedés, fehérvérsejtek száma, vércukorszint, stb. - sem adnak mindig biztos tájékoztatást az orvosnak. különösen friss infarktus esetén igen nagy az azonnali ekg-vizsgálat jelentősége.

a betegség kezelésénél alapelv az, hogy az orvos állandóan kísérje figyelemmel a klinikai tüneteket, milyen a fájdalom, a bőr és a nyálkahártyák állapota, a légzés és a vérnyomás, az ekg változása. ezért a sürgősségi terápiának lényeges része a beteg folyamatos megfigyeléséhez szükséges munkaszervezés. a kezelés módját aztán az orvos a beteg állapotához, a betegség lefolyásához szabja. a legnagyobb eredményt az úgynevezett deconnexióval, a különböző idegrendszeri reakciók jelentős mérvű csökkentésével, kikapcsolásával érték el. a betegek háromnegyed részének nyugalomukat biztosító, fájdalomkat megszüntető gyógyszerekből összeállított úgynevezett koktélt adtak. a halálozási arány az így kezelt betegeknél körülbelül 35 százalékkal volt alacsonyabb, mint a más módon kezeltéknél. azt is megfigyelték, hogy az érszűkítők és az izgatószeres kifejezetten káros hatásuk az infarktus lefolyására, és a véralvadást gátlók is rontják a gyógyulás esélyeit. /mti/

8.45/ szb

-5-

bb 8. Ötvenezer korszerű borotválkozó készülék a magyar pengékhez

1 kf/kf szb vg

1966. július 6.

a fővárosi finommechanikai vállalat a kereskedelem kérésére új típusu, korszerű borotválkozó készülék mintapéldányán dolgozik. megállapították ugyanis, hogy a pengével borotválkozók időnkénti panaszja nemcsak a penge minőségével, hanem a nem megfelelő készülékekkel is összefüggésben van. a forgalomban levő angol gilette készülék például kizárólag a saját gyártmányu pengék élszögéhez igazodik, másféle pengével nem használható kielégítően.

a vállalat új típusu rozsdamentes, szétnyitható fejű borotválkozó készülékét a figaróra és a többi hazai pengékre konstruálták s nemcsak a kellemes, „huzásmentes”, borotválkozást biztosítja, hanem a pengéket is kiméli. gyártására a harmadik negyedévben kerül sor, s ötvenezret készítenek belőle az év végéig. /mti/

bb 10. nagyobb szemű, magasabb c-vitamintartalmu burgonya - rádióstimulációval

1 1e szb ká

1966. július 6.

burgonyatermelés fejlesztésének új eszközeként kísérleteznek a radioaktív besugárzással az agrártudományi egyetemen. a radioaktív sugarak stimuláló hatását különböző fajtákon, többféle kombinációban próbálták ki. a sugárkezelésben részesített vetőgumókból a kísérletek többségében a szokásosnál több és értékesebb termés származott.

a termés hozamok kisebb-nagyobb mértékű növekedése mellett a rádióstimulációnak érdekes következménye az is, hogy a gumók átlagos súlya egyharmadával növekszik. ez hasznos azért is, mert így csökken az apró, csak takarmányozásra használható gumók aránya, de előnyös a háziasszonyoknak is, hiszen a nagyobb burgonya „kiadósabb”, és könnyebben hámozható. a sugárkezelés legmeglepőbb és talán legfontosabb eredménye a burgonya c-vitamin tartalmának növekedése. minthogy télen és tavasszal a burgonya az egyik legfontosabb c-vitamin forrásunk, figyelemre méltó, hogy ennek mennyisége megfelelő besugárzás esetén 20-50 százalékkal is növelhető.

a kísérletek igazolták a rádióstimuláció előnyös hatását. szélesebbkörű gyakorlati alkalmazása most már azon múlik, sikerül-e gazdaságosan megoldani a nagytömegű vetőgumó besugárzását. /mti/

n  
8.50/ju

- 6 -

*mti*

bb 9. könnyebb, tartósabb lábbelik készülnek a duna cipőgyárban - megkezdődött a téli kiacsizmák gyártása

1 sz/tné szb vg

1966. július 7.

a duna cipőgyárban a napokban több részleg átállt a téli kiacsizmák gyártására. a duna cipőgyárra mintegy 300 000 divatos női és gyermekcsizma készítése vár, s a gyártást azért kezdték meg már most, hogy az idénycikkek jóval a tél beállta előtt az üzletekben legyenek.

a harmadik negyedévben 169 000 pár női és 31 000 pár gyermek bélelt csizmára van rendelésük. a csizmakészítéshez a tavaly már sok tízezer vásárló által ellenőrzött s bevált hazai grabona-műbőrt használják fel. a különböző formamegoldásokból választékot ígérnek. a kereskedelem képviselői a lábszár közepéig érő, szűkszerű női csizmát találták a legcélszerűbbnek, s ebből rendeltek legtöbbit.

a duna cipőgyárban folyik az őszi-téli időnyre szükséges másfajta lábbelik gyártása is. a férfi bőrcsizma-készítést ugyan megszüntették, miután azt más gyárba csoportosították át, de bakancsot, továbbra is gyártanak. felmerült az a gondolat, hogy ezt a terméket is más üzemnek adják át és inkább nagyszorozatokban készítsék a divatos női, férfi és gyermekcipőket. a szakosítás alapján azonban az iskolacipők egyrésze továbbra is a dunánál marad. a fiuknak szánt téli iskola, illetve sportcipő egyik jólsikerült új változatát az év legszébb terméként is elfogadták. ez a préselt bőrfelsőrészes, gumirámás, gumitalpas, ringlivel záródó modell úgy látszik a kereskedelem szakembereinél nem aratott olyan sikert, mint a budapesti nemzetközi vásár látogatói, illetve a legszebb termék címet odaitélő szakbizottság körében. eddig ugyanis a gyár mindössze 11 600 párra kapott előrendelést, vagyis ennyire jelentették be igényüket a kereskedelmi vállalatok.

az utóbbi időben a duna cipőgyárban több új technológiát, illetve új gyártmányt vezettek be és mindezek azt szolgálják, hogy a cipők kényelmesebbek, tartósabbak, célszerűbbek legyenek. a beázás ellen véd a gumiráma és a gumitalp. az ugynevezett gumioldalszalaggal védett cipőkből a nők és gyermekek számára legjelölhetőleg mintegy 50 000 párat gyártanak az idén. a vásárlók egy régi kívánságát is teljesítették azzal, hogy az ugynevezett flexi eljárással készült, varrott-talpu gyermekcipők helyett ragasztott eljárást alkalmaznak. a varrott-talpu magasszárú cipők ugyanis túlságosan megrepednek, nehezek és kényelmetlenebb bennük a járás. /folyt.köv./

9.20/ju

- 7 -

*mti*

bb 9. /könnyebb, tartósabb... 1. folyt./- szb

a ragasztott talpu cipők sokkal könnyebbek és még egy előnyük, hogy télen könnyebben húzhatnak rá hócipőt. a harmadik negyedében 50 000 ragasztott talpu magasszárú fűzőscipő készül a gyermekeknek, lesz közöttük barna, drapp, fehér, sőt lakbetétes is. egyelőre még párhuzamosan gyártják a varrott-talput is, hogyha valaki azt kívánja vásárolni, megtalálhassa az üzletekben. /mti/

bb 11. háromszázhetven tagu lengyel küldöttség érkezik a pécsi eszperantó ifjúsági világkongresszusra

vid sk szb fm

1966. július 6.

a pécsi eszperantó ifjúsági világkongresszus rendezőbizottságához beérkezett a 800-ik részvevő jelentkezési lapja és ezzel a kongresszus tulajdonképpen „teljesítette”, is erre vonatkozó tervét. a rendezők ugyanis eredetileg 800 bel- és külföldi eszperantista részvételére számítottak, de - a jelek szerint - ennél jóval többen érkeznek majd a mecsek aljai városba. a legnagyobb küldöttséggel a lengyel eszperantó mozgalom képviselteti magát a pécsi kongresszuson, ami egyrészt a lengyel eszperantisták nagy számának, másrészt a hazánkhoz fűződő meleg barátságának és érdeklődésének köszönhető. összesen 370 ifju eszperantista érkezik Lengyelországból, vagyis a kongresszus részvevőinek majdnem a felét ők „adják”, a második legnépesebb csoport a magyar lesz: 80 fővel, és a harmadik a bolgár: 60 fővel. eddig több mint 20 ország fiatal és lányai jelentették be részvételüket a pécsi eszperantó ifjúsági világkongresszusra, mégpedig nemcsak Európából, hanem Ázsiából, Afrikából és Amerikából is. a távoli japán például 13 fiatal eszperantista képviseli. érdekes, hogy a kongresszus részvevői között jóval több a lány, mint a fiú - ezek szerint tehát a nőkben nagyobb a vállalkozási kedv, a hosszabb külföldi utazásra. a vendégek legalább 30 foglalkozási ágat képviselnek. túlnyomó többségben vannak az egyetemi és a főiskolai hallgatók, valamint a középiskolai diákok - számuk együttesen meghaladja a háromszázat. a kongresszus egyik legérdekesebb vendége is közülük kerül ki: egy vancouveri norvég fiatalember. az oslóban tanuló otto prydz jelenleg 23 éves és egyetemi tanulmányokat folytat. anyanyelvén kívül ismeri az összes skandináv nyelvet, s beszél még angolul, franciául, németül, oroszul és természetesen eszperantóul is. kísérője egy oslóli zenetanár lesz. a nemzetek küldöttségei elküldték műsortervüket is, hogy mivel szándékoznak fellépni a kongresszus rendezvényein. a jugoszláv vendégek például csehov „medve”, című színművét adják elő eszperantó nyelven, a japán lányok pedig kimonóba öltözve az ősi japán teaceremóniát mutatják be. /mti/

9.31/ju

- 8 -

*PKK*

bb 12. dugonics andrás elveszettnek hitt kézírata került elő szegeden

vid j szb fm

1966. július 6.

firbás oszkár volt szegedi gimnáziumi igazgató hagyatékában, a régi könyvek és iratok közül előkerült dugonics andrás, az első magyar regény szerzője egyik elveszettnek hitt értékes kézírata. az édesapja hagyatékát őrző firbás zoltán kérésére a szegedi somogyi könyvtár munkatársai megvizsgálták az anyagot és megállapították, hogy dugonicsnak a „magyar várak története” című munkáját lelték ismét meg, amelyről a magyar irodalmi lexikon is csak azt közli, hogy „kéziratban maradt fenn a második világháborúig, amikor azonban elveszett”,.

a felszabadulás után az egykori dugonics társaság levelezését és egyéb anyagát, köztük ezt a dugonics kéziratot, firbás oszkár mint a társaság főtitikára őrizte, s így maradhatott elfeledve a volt gimnáziumi igazgató birtokában. /mti/

bb 14. újabb hatalmas hűtőház épül győrött

vid lk szb ki

1966. július 6.

az alig egy évtizede épült győri hűtőház ma már annyira zsufolt, hogy képtelen zavartalanul feldolgozni a kisalföld termését. legutóbb különösen a bő málnatermés tette próbára a vezetők szervezőképességét. sok leleményességre, a dolgozók jó munkájára volt szükség ahhoz, hogy az idei málnafeldolgozási tervet az előirányzott 60 vagon helyett 73 vagonra teljesíthették. az izletes gyümölcsöt egyrészt cukrozott gurulás málnaként, másrészt poharas málnakrémnek feldolgozva szállítják külföldre és a belföldi piacra.

az évről-évre növekvő igények kielégítésére az országos hűtőipari vállalat kibővíti a győri hűtőházat. a jelenlegi 300 vagon kapacitású hűtőház melletti három holdas területen 1000 vagon befogadóképességű új hűtőházat építenek. a befogadóképesség növelésén kívül a gyorsfagyasztó kapacitást a jelenleginek hétszeresére növelik, ami azt jelenti, hogy a beérkező áru feldolgozását azonnal megkezdhetik. az új hűtőház építésének munkái már jól előrehaladtak. mintegy 300 000 köbméter föld megmozgatása után tuljuttak az alapozáson a megyei építőipari vállalat dolgozói és megkezdték a csarnok hatalmas vasbeton tartóoszlopainak felállítását. az új üzem - amelyben dán gépeket szándékoznak felszerelni - a terv szerint 1968 végére készül el. /mti/

9.42/ju

- 9 -

*PKK*

bb 13. restaurálják a szarvasi tessedik-templomot

vid j szb fm

1966. július 6.

hazánk legfiatalabb városában, szarvason a műemlékek jó része tessedik-hagyomány. a nagy magyar gondolkodó, lelkész és tanár csaknem kétszáz évvel ezelőtt építtette fel a tágas, egyszerűségében is nagyon szép evangélikus templomot, amelyben ma is az eredeti padok, a karzat ősi berendezései találhatóak. érdekessége többek között, hogy erdélyből tutajon leusztatott hatalmas fákból faragták ki a karzat padjait. a műemlékké nyilvánított evangélikus templomban - ahol évente a világ minden tájáról érkező turisták, festők, diákok megfordulnak - most megkezdték a teljes - külső és belső - restaurálási munkákat. /mti/

--

bb 15. külföldön is keresett a süttöi és a tardosi kőbányák terméke

vid lk szb ki

1966. július 6.

a tardosi és a süttöi bányákból kikerülő márvány és tömör fehér mészkő a kőfaragóipar kedvelt nyersanyaga az ország határán túl is. nemrég harminc osztrák kőfaragó iparos tett látogatást a tardosi bányában, s kiválasztották az osztrák főváros számos középületének felújításához szükséges vörös márványt. az ndk kőfaragóiparának szakemberei tapasztalatcserén jártak süttön és 250 köbméter fehér és vörös mészkövet rendeltek. a napokban a csehszlovákiai zsolnai kőfaragó vállalat gazdasági és műszaki vezetőivel kötöttek együttműködési szerződést. a csehszlovák kőfejtők át akarják venni a süttöi bányák korszerű művelési technikáját, a süttöiek pedig a zsolnai korszerű kőfeldolgozás tapasztalatait hasznosítják. megállapodtak abban is, hogy süttöről vörös márványt szállítanak csehszlovákiába, s cseretételként speciális szürke márványt küldenek a zsolnai kőfejtők.

az év eleje óta a süttöi és a tardosi bányákból már egymillió forint értékű kőtömböt exportáltak, négyszázezer forint értékkel többet, mint amennyit eredetileg terveztek. /mti/

--

9.50/ju

- 10 -

*KK*

bb 16. hat és félezer négyzetméter rőzseshőnyeg védi a tiszta fenekét tiszalöknél

vid lk szb ki

1966. július 6.

csaknem nyolc hónapig tartó izgalmas munka fejeződött be a tiszta egyik fontos szakaszán. az őszi hónapokban az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság és a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet dolgozó ultrahangos mélységmérő segítségével „kitapogatták”, s pontosan meghatározták azoknak a hatalmas gödröknek a területét, amelyeket a tiszalöki duzzasztómű gátjairól lezuduló, örvénylő víz mosott ki a folyómeder fenekén. ezek a gödrök, árkok tovább szélesedve károkat okozhattak volna a duzzasztómű beton létesítményeiben. ezért sürgőssé vált a mederfenék gyors kijavítása, megerősítése. ezt igen érdekes technológiával, úgynevezett stoppolással végezték el. a vízügyi dolgozók a partmenti fűzesek vesszőjéből gyakran száz méternél hosszabb és ötven méternél szélesebb, mintegy harminc-negyven centiméter vastag rőzseshőnyegeket szőttek, s ezeket hajóval vagy tutajokkal a kijelölt gödör fölé vontatták. a kihorgonyozott rőzseshőnyegre köveket raktak, s így az a fenékre süllyedt, befedve a gödröket. a vízügyi igazgatóság dolgozó ezzel a módszerrel az elmúlt év novemberétől július elejéig csaknem hat és félezer négyzetméter rőzseshőnyeget szoritottak a mederfenékre. a tiszta iszapja konzerválja majd a rőzseshőnyegeket, amelyek így hosszú ideig ellenállnak a víz romboló hatásának. /mti/

--

bb 17. négyszázezer munkaórával segítik a betakarítást a győr megyei fiatalok

vid ká/sk szb ká

1966. július 6.

a kisz győr-sopron megyei bizottsága felhívással fordult a megye falusi fiataljaihoz: segítsék a jó termés gyors, veszteségmentes betakarítását. a felhívás élénk visszhangra talált. a termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban, gépjavító állomásokon és az üzemekben dolgozó fiatalok közül 1500-an vállalkoztak arra, hogy munkaidőn túl, ha kell vasárnap is, dolgozzanak a földeken. főleg szalmalehuzást, kéveösszerakást vállaltak, de részt vesznek a takarmányok betakarításában is. a fiatalok mintegy 400 000 munkaórával járulnak hozzá az időszzerű munkák gyors elvégzéséhez. /mti/

--

m

9.56/ju

-11-

*KK*

bb 18. új öntözőtelepek, víztározók épülnek borsod és heves megyében

vid ká/tr szb ká

1966. július 6.

borsod és heves megyében számos termelőségvetkezeti közgyűlésen hoztak olyan határozatot, hogy - a hosszulejáratu bankhitelt igénybe véve - a környező folyók és patakok vizét hasznosítva rátérnek a nagyobb jövedelmet adó öntözéses gazdálkodásra. az új öntözőtelepek elkészítésére az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság brigádjai vállalkoztak. a két megye területén mintegy harmincnyolcmillió forintos beruházás felhasználásával építenek kisebb-nagyobb tározókat, amelyekben több mint négytízmillió köbméter vizet gyűjthetnek össze. ebből tavasztól őszig mintegy háromezerhatszáz hold kertészetet és más mezőgazdasági területet öntözhetnek folyamatosan. a vízügyi dolgozók a pártkongresszus tiszteletére eddig négy helyen - a borsod megyei sályban, a heves megyei gyöngyössolymoson, gyöngyöspatán és gyöngyöstarjánban fejezték be a tározók és a földalatti vezetékek építését. az év végéig elkészítik a verpeléti, a domoszlói, a gyöngyöshalászi és a gyöngyösoroszi tsz-ek víztározóját is. ezenkívül befejezték a borsod megyei ongai állami gazdaság ezerháromszáz holdas öntözéses telepének építését és megkezdték a ricsai és a borsodsziráki termelőségvetkezetek új öntözőtelepének kialakítását. /mti/

--

bb 21. apró cikkek exportra

vid lk szb ki

1966. július 6.

a komárom megyei fémipari vállalat 650 dolgozója 200féle terméket, fémipari tömegcikket készít. nemrég korszerű galvanizáló berendezést helyeztek üzembe, s ezzel lehetővé vált, hogy az idén első ízben exportra is termeljenek. az év végéig 9 millió forint értékű cikket készítenek külföldi megrendelésre. nyugat-németországba, angliába és az egyesült államokba havonként 50 000 kerékpárcsengőt küldenek. a nyugati országokban keresett cikk a kaszakarika is - ezzel csatolják a kézi kasza pengéjét a fanyélhez. erre százezer darabos megrendelést kapott a fémipari vállalat. sörnyitóból ugyancsak százezeret készítenek exportra. hollandia 30 ezret rendelt a kempingezők részére készülő, zsebben hordható sör-, konzervnyitó és dugóhuzóból álló kis készletből. /mti/

--

10. 10/ju

-12-

/kk

bb 20. megérkeztek az első pályamunkák a kis jankó bori emlékkiállításra

vid tné szb fm

1966. július 6.

borsod megye egyik hagyományos nyári kulturális eseménye: a híres matyó himzösszony, kis jankó bori emlékét megőrkítő ünnepség. erre az alkalomra négy év óta minden esztendőben országos himzópályázatot hirdetnek. a pályázatra hazánk népművészeti tájainak ügyeskező asszonyai a magyar népi himzések hagyományainak, motívumainak felhasználásával olyan párnákat, terítőket és falifutókat készítenek, amelyek mind művészi, mind használati szempontból a mai igényeknek megfelelnek. az idei ünnepség „magyarország fővárosában”, mezőkövesden augusztus 13-án tartják meg és arra kalocsáról, szentistvánból, mohácsról, buzsákról, turáról, recskről, valamint a palóc falvakból több mint 500 pályamunkát várnak. az országos versenyen az ismert népművészeket kívül nagy számban vesznek részt a díszítőművészeti szakkörök tagjai is. borsod megyében például mintegy 80 szakkör asszonyai hímeznek olyan használati tárgyakat, amelyek a korszerű lakások díszévé válnak és vetekszenek az iparművészek munkáival. ezek elkészítésére nem sajnálják a fáradságot, gyakran hosszú utazásokat sem. így például a szikszói, ózdi, szerencsi, encsi és az arlói asszonyok közül többen felkeresték a népművészetéről híres tájakat: többek között sárközt, a dunántúli falvakat és a palóc vidékeket, hogy a régi motívumokat és azok színösszetételét eredetiben tanulmányozzák, s úgy használják fel a tervezésben. az első pályamunkák már megérkeztek hódmezővásárhelyről, valamint buzsákról a matyó fővárosba, ahol a himzések zsűrizésére augusztus első napjaiban kerül sor.

az augusztus 13-1 ünnepségen a mezőkövesdi művelődési házban a legszebb három pályamunka beküldőjét kis jankó bori emlékéremmel és háromezer forintos jutalommal díjazták. ezenkívül 14 pályamunka részesül még díjazásban. az ünnepség érdekessége lesz, hogy azon hosszú idő után újra bemutatja műsorát a szentistváni matyó gyermekegyüttes, majd utána a legszebb himzéseket kiállításon nézheti meg a közönség. utána a borsod megyei díszítőművészeti szakkör vezetői találkozót tartanak és megtekintik a kis jankó bori szülőházában berendezett népművészeti muzeumot. /mti/

--

10. 15/ju

-13-

/kk

bb 19. orvosi rendelő az erdőben

vid ká/sk szb ká

1966. július 6.

a délsomogyi erdőgazdaság legnagyobb erdészetiében, kaszópusztán 183 000 forintos beruházással orvosi rendelőt építenek. a megye első erdei orvosi rendelője teljes egészségügyi ellátást nyújt majd az erdészetiében dolgozó több száz munkásnak és családtagjainak. /mti/

--

bb 22. minden tartós műszaki fogyasztási cikket működés közben ellenőrizhetnek a vásárlók a győri állami áruházban

vid lk szb k1

1966. július 6.

a győri állami áruház egymillió forint költséggel bővítette műszaki osztályát. kilencven négyzetméterrel nőtt a műszaki osztály területe, s ezzel lehetővé vált, hogy az osztályon árusított tartós fogyasztási cikkek mindegyikét kipróbálhassák a vásárlók. ellenőrizhetik a televíziók és a rádiók működését. elkülönített fiókok állnak rendelkezésre a különböző háztartási gépek kipróbálására is. /mti/

--

bb 23. az első próbahalászat a szolnoki „halgyárban,”

vid ká/tr szb ká

1966. július 6.

szolnok külső kerületében egy száz holdas sással, nád-dal benőtt ingoványos területen másfélmillió forintos beruházással korszerű „halgyár” létesített a felszabadulás halászati termelőszövetkezet. a három tömegségről álló komplex gazdaságot a tavasszal harmincezer, átlag harmincöt-harminchétféle ponttyal és négyezer növényevő fehér amur ivadékkal telepítették be. a héten megkezdődött az első próbahalászat, s az eredmények jók. a pontyok súlya eléri a nyolcvan dekát, de a fehér-amur átlagsúlya is megközelíti ezt. a hét végén megkezdik a lehalásztást, s naponta 5-6 mázsa halat szállítanak piacra. /mti/

--

10.22/ju

- 14 -

*kk*

bb 24. egyfázisú tojótelepek - új technológia a bábolnai állami gazdaságban

vid ká/sk szb ká

1966. július 6.

új technológiára térnek át a baromfi-nevelésnél a bábolnai állami gazdaságban. eddig úgynevezett háromfázisú zárt tartással nevelték fel az állományt. nyolchetes korukig előnevelőben, 12 héten át utónevelőben voltak a csibék, s csak azután kerültek a tojóházakba. a legújabb nyugatnémet tapasztalatok alapján most egy- és kétfázisú istállókat rendeznek be. harmincöt istállót, - ahol a feltételek megfelelőek - úgy alakították át, hogy a tojók naposcsibe koruktól egészen vágásig egy helyen vannak. ehhez megfelelő fűtés, világítás és nagyobb levegőcsere szükséges.

az átállási programot még ebben a negyedévben befejezik. úgy számítják, hogy 3 200 000 forintos költség egy év alatt megtérül, az új módszerrel ugyanis csökkentik a tartás költségét, nem állnak üresen az istállók, nagyobb a forgási sebesség. arra számítanak, hogy a termelékenység 10-12 százalékkal növekszik. /mti/

--

bb 25. ezeröttszáz új szakmunkás szabolcsban

vid hné szb fm

1966. július 6.

az elmúlt napokban megkezdődtek, s július 15-ig befejeződnek a vizsgák a szabolcs-szatmár megyei ipari tanulóintézetekben is. a mím 110-es számú nyíregyházi iparitanuló intézetében például 600 utolsó éves, köztük több mint 50 érettségizett fiatal fejezte be tanulmányait. a végzősök 62 szakmát képviselnek. közülük több mint 50-50 a mezőgazdasági gépszerelő, esztergályos, lakatos, villanyszerelő. az érettségizettek közül 14 írodagép-, 12 pedig rádióműszerész.

a megyében összesen 1500 ipari tanuló ad számot tudásáról a nyíregyházi intézet, vagy a megyei tanács ipari osztálya mellett működő szakmunkásvizsgáztató bizottság előtt. érdekesség, hogy az 1500-ból körülbelül 300-an vannak olyanok, akik nem voltak ipari tanulók, nem is mindegyik fiatal már, de a szakmában hosszabb időt töltöttek és megszerzték a szükséges ismereteket. /mti/

--

10.30/ju

- 15 -

*kk*

bb 26. tolna megye harmincadik szélesvásznú mozija

vid hén szb fm

1966. július 6.

Bogylászlón tető alá került tolna megye harmincadik szélesvásznú filmszínháza. a korszerű, két vetítógépes mozit a községi tanács házibrigádja építi a községfejlesztési alaptól, a belső berendezésről - köztük a buterokról, a szellőztető- és fűtőberendezésekről - a megyei moziüzemi vállalat gondoskodik. a mozit a tervek szerint a nyár végén adják át rendeltetésének.

/mt1/

bb 27. megkezdtek a zöldbab feldolgozását a nyíregyházi konzervgyárban

vid ká/sk szb ká

1966. július 6.

a nyíregyházi zöldség- és gyümölcskonzervgyárban véget ért a borsószezon. összesen 420 vagonnal, a tervezettnél mintegy 2 000 mázsával többet dolgoztak fel a nyírségi nagyüzemek terméséből. a megye másik jellegzetes növénye a bab, 20 mázsán felüli átlagterméseket ígér. az első zöldbab-szállítmányok július első napjaiban érkeztek a konzervgyárba, s megkezdtek a feldolgozását. számítások szerint 47 szabócsi tsz 17 200 mázsa zöldbabot küld a gyárnak. /mt1/

bb 28. felépül a kiosk szombathelyen

vid lk szb ki

1966. július 6.

Szombathelyen a második világháborúban megsemmisült a kiosk vendéglő. a megyei tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi határozatot hozott a kert vendéglő felépítésére. a tervek szerint 200 személyes éttermi részt építenek, s ezt üvegfalal kis termékké alakíthatják át. ezenkívül 340 személyes fedett sörözőt, a kiegészítő épületben 400 adagos konyhát, előkészítő helyiségeket, hűtőkonyhát, raktárakat, öltözőket és irodahelyiségeket létesítenek.

a kiosk-ot 1967 első felében nyitják meg. /mt1/

11.08/- szb

-16-

*Rek*

bb 29. záporpróba az erkel színházban

t de/j szb bs

1966. július 6.

az operaház erkel színházában szerdán megtartották az évad végén szokásos általános karbantartó vizsgálatokat. az operaház műszaki dolgozóival együtt a fővárosi tanács, a rendészeti, közegészségügyi hatóságok, a tűzoltóság, a közművek képviselői tüzetesen ellenőrizték az épület valamennyi technikai berendezését, biztonsági és higiéniai felszerelését. a vizsgálat érdekes mozzanata volt a záporpróba: a tűzoltóság néhány perc alatt vizzuhataggal árasztotta el a színpadot; ilymódon ellenőrizték, hogy esetleges tűzvésznel az oltóberendezések megfelelően és elég gyorsan működnek-e. a vizsgálatokról jegyzőkönyv készült, ennek alapján végzik majd el a nyár folyamán a szükséges karbantartási, javítási munkálatokat. /mt1/

bb 30. a földgáz ipari felhasználásának kiterjesztése mellett foglalt állást a moszkvai gázkonferencia

i szf/gk szb bs

1966. július 6.

hazaérkezett a szovjetunióból az a nehézipari, kő- és gépipari, valamint építésügyi szakemberekből álló magyar küldöttség, amely részt vett az ensz európai gazdasági bizottsága gázbizottságának rendezésében moszkvában megtartott földgázfelhasználási konferencián.

dr. korányi györgy, a ním főosztályvezetője, aki mint az egb gázbizottságának elnöke és a magyar küldöttség vezetője vett részt a tanácskozáson, elmondotta, hogy a tizenhat ország részvételével megtartott szakülésen a szovjet, angol, francia, lengyel és más országbeli előadók igen figyelemre méltó eredményeket ismertettek a földgáznak vas-, üveg- és cementgyártásban való felhasználásáról, valamint a földgázlángok természetére vonatkozó kutatásokról. az előadásokat követő vita abban a megállapításban csúcsosodott ki: bebizonyosodott, hogy vaskohászati és üvegolvasztó kemencékben a földgáz a leggazdaságosabb tüzelőanyag. ez a megállapítás is megnyugtatóan igazolja a magyar ipart, amely a borsodi vaskohászati nagyolvasztókban már áttért földgáz-tüzelésre, a dunai vasműben pedig éppen most van áttérőben, továbbá földgázzal üzemelteti az orosházi üveggyár olvasztó-kemencéit is.

/folyt. köv./

11.30/ju

-17-

*Rek*

bb 30. /a földgázipari... 1. folyt./- szb

ezzel kapcsolatban a magyar küldöttség hasznos előadással járult hozzá a konferencia eredményességéhez. a nehézipari minisztérium és az építésügyi minisztérium közös előadása ugyanis arról számolt be, hogy az orosházi üvegyárban használt békési földgáz bizonyos mértékben szénsavtartalmu, mégis jobb, gazdaságosabb tüzelőanyag, mint az üvegyárban általában használatos generátorgáz.

a konferencia a tapasztalatokat összegezve: felhívta az európai országok figyelmét az iparilag és népgazdaságilag igen előnyös földgázfelhasználás kiterjesztésére. /mti/

bb 31. tanulmány készült az új gazdasági mechanizmussal összehangolt szakszervezeti munka módszereiről

1 sb/lk szb ki

1966. július 6.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete elnökségének intézkedésére közös tanulmányt készített a szakszervezet közgazdasági, szervezési és nevelési osztálya. az új gazdasági mechanizmus előkészítésével összhangban budapest, valamint baranya, borsod és szolnok megye 15 émlalatánál tanulmányozták a szakszervezeti munka új lehetőségeit, módszereit. mintegy kétszáz szakszervezeti aktivista és gazdasági vezető véleményét hallgatták meg.

a tanulmány megállapítja, hogy általános törekvés a vállalati szakszervezet decentralizált kiépítése. az a cél, hogy a termelőegységekhez igazítsák a szakszervezeti hálózat egységeit. így a gazdasági vezetők megfelelő szakszervezeti partnerrel együttműködésben hozhatják meg a dolgozókat érintő döntéseket. az építkezéseken egyelőre sok nehézségbe ütközik a decentralizált szervezet kialakítása. a főépítésvezetőség ugyanis rendszerint a vállalat központjába települt, a műhelybizottság, vagyis a megfelelő szakszervezeti partner pedig valamelyik nagylétszámú munkahelyen alakult meg. a szervezeti felépítés fejlesztésével egyidejűleg nagyobb önállóságot kaptak a műhelybizottságok. egyes szakszervezeti jogok gyakorlásával a műhelybizottságokat bizták meg, s így többek között foglalkoznak a segélyezés, a vállalati előleg, a személyi besorolás és a premizálás ügyeivel is.

/folyt.köv./

11.37/ju

-18-

*PKK*

bb 31. /tanulmány készült... 1. folyt./- szb

természetesen sok a tennivaló még a jogkörök leadásában és a gazdasági és a szakszervezeti partnerek együttműködésében. helyes lenne, ha a szakszervezeti taggyűléseken nemcsak a termelési problémákat, hanem a szakszervezeti bizottság munkáját is megvitátnák és nem mulasztanák el meghatározni a további feladatokat.

a tanulmány alapján végül intézkedési terv készült a legközelebbi tennivalókról, amelyek meggyorsítják az új gazdasági mechanizmussal összehangolt szakszervezeti munka módszereinek kialakítását. /mti/

bb 32. új félfogadási idő a fővárosi és a kerületi tanácsoknál

j ju bs

1966. július 6.

a fővárosi tanács közli, hogy péntektől július 8-tól kezdődően új félfogadási időt állapítottak meg a fővárosi és kerületi tanácsok szerveinél. az új félfogadási idő: a fővárosi tanács szerveinél: hétfőn 8.30-tól 13 óráig, szerdán 8.30-tól 17.30 óráig, pénteken 13 órától 17.30 óráig. a kerületi tanácsok szerveinél: hétfőn 8.30-tól 13 óráig, szerdán 8.30-tól 17.30 óráig, pénteken 13-tól 17.30 óráig, szombaton 8.30-tól 11 óráig. /mti/

bb 33. elhunyt berda józsef

sk ju bs

1966. július 6.

berda józsef baumgarten-és józsef attila-díjas költő, a magyar írók szövetségének tagja, 64 éves korában július 5-én tragikus hirtelenséggel elhunyt. a magyar írók szövetsége saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

11.42/ju

- 19 -

*PKK*

bb 34. két halálos baleset

t fe/lk szb bs

1966. július 6.

a tolna megyei zomba község határában egy pótkocsis vontató a dűlőuton felborult. vezetője a 33 éves farkas ferenc szedresi lakos a vontató kerekei alá került, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

kecskés sándor 56 éves tsz-tag, tiszaföldvári lakos a helyi tsz lovasfogatával szénát szállított. rakodás közben a lovak megvadultak, megrántották a kocsit, amelyből kecskés sándor olyan szerencsétlenül esett le, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek megállapítására a vizsgálat megindult. /mti/

--

bb 35. gyermekek a közúti balesetek sérültjei között

t fe/lk szb bs

1966. július 6.

a 19. kerületben a vörös hadsereg utja 185 számú ház előtt szabó vilmos 13 éves tanuló kerékpárjával szabálytalanul egy tehéngépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a gyermeket súlyos sérüléssel a madarász utcai gyermekklinikára szállították. a 21. kerületben a damjanich utca és a gólyahir utca kereszteződésénél kubicza andor 43 éves szabász nem adta meg az elsőbbséget és személygépkocsijával elütötte a kerékpárral közlekedő krista istván 13 éves tanulót. a fiút a személygépkocsi vezetője súlyos sérüléssel szállította a helm páll gyermekkórházba. a 13. kerületben a hegedűs gyula utca és a muk sándor utca kereszteződésénél nagy gábor 11 éves iskolai tanuló kerékpárjával összeütközött egy személygépkocsival majd nekiütközött egy másik személygépkocsinak is. nagy gábor súlyos sérüléssel, a kerékpár másik utasát, oláh jános 12 éves iskolai tanulót könnyebb sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

11.55/ju

-20-

*1/2/2*

bb 36. megölte feleségét - a rendőrség a gyilkost elfogta

t fe/lk szb bs

1966. július 6.

a pest megyei rendőrfőkapitányság emberölés büntette miatt eljárást indított kurdi istván 31 éves alkalmi munkás, büntetett előéletű, váci lakos ellen. kurdi kedden este fél 10 órakor vác határában szóváltás közben hét kés-szurással megölte 30 éves feleségét, majd megszökött. a rendőrség szerdán hajnalban a váci szőlőhegyen kurdi istvánt elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte. a gyilkosság ügyében a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

--

bb 37. előzetes letartóztatás emberölés kísérlete miatt

t fe/lk szb bs

1966. július 6.

csepelen, a damjanich utca 13/b számú lakásán peredi mihály 47 éves foglalkozás nélküli, ittas állapotban összeveszett feleségével. a vita verekedéssé fajult, s a férj konyhakéssel hasbaszurta feleségét. az asszonyt súlyos állapotban szállították a mentők a kórházba. a rendőrség peredi mihályt emberölés kísérlete miatt előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

--

bb 38. megkezdődött az országos borverseny

t cs/sk szb ká

1966. július 6.

szerdán a városligeti vajdahunya vára román-termében megkezdődött a megyei borverseny győztesének rangsorolása. a négynapos országos borverseny, a szeptemberben ugyancsak a vajdahunyad várában megrendezésre kerülő nemzetközi borverseny főpróbája és elődöntője. a mezőnyben az ország valamennyi kiváló borvidékét képviselő 576 bor, 23 csemegebor és 15 pezsgő szerepel. a borok kategóriájában külön nagy csoport a 109 tokaji bor, köztük a világhíres aszuk legjobb évjáratai. a fehér borok közül 360, a vörösek közül 107 bajnokjelöltet állítottak a ,,rajthoz,,.

/folyt.köv./

12.--/- szb

-21-

*1/2/2*

bb 38. /megkezdődött... 1. folyt./- szb

a versenybírák 120 főnyi gárdáját ez évben az ország valamennyi borvidékéről verbuválták, hogy az ízlés minél szélesebb skálájának érvényesítésével még realisabb legyen a borok rangsorolása.

az országos borverseny első két órájában az alföldi fehér és a hegyvidéki vörösborok egy-egy csoportja vonult át kristály poharakban a bírák gyertyafényes asztalain, ahol szín, illat, íz és aroma, valamint a savak, cukrok és az alkohol-tartalom harmóniája szerint bírálták el azokat. a mérce szigorú: a 20-20 „versenyző”, közül eddig csupán egy fehér- és két vörös bor nyert aranyérmet. /mti/

bb 39. időjárásjelentés

gk szb

1966. július 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. július 6-án, szerdán 13 órakor:

a nappali fölmelegedés keleten is gyengül

nyugat-európán át megkezdődött az óceáni hűvösebb levegő előrenyomulása közép-európa fölé. első hulláma szerdán hajnalban elérte varsó - bécs - milánó vonalát. az említett vonal mögött kisebb lehűlés következett be, felhősebbé és esősebbé vált az időjárás. a kárpát-medence kedden európa egyik legmelegebb területe volt. a 10-14 órás napsütés és megélénkülő déli szél mellett a hőmérséklet 30-33 fokig emelkedett.

szerdán hajnalban északnyugaton 15-18, máshol csak 17-20 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az északnyugati határvidéken már megkezdődött a meleg mérséklődése esők kíséretében. 10-11 órakor 20-21 fokos hőmérsékleteket mértek. az ország többi részén száraz, meleg az idő, a hőmérséklet 26-29 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet középértéke 26.6 fok volt, 4,7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszint-ere átszámított légnyomás 756 milliméter, alig változik.

/folyt.köv./

13. 12/ ju

-22-

*Al*

bb 39. /időjárás... 1. folyt./- szb

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 22 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, többfelé eső, néhány helyen zivatar. élénk délnyugati, nyugati, később megerősödő északnyugatra forduló szél. a nappali fölmelegedés keleten is gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön nyugaton 20-23, keleten 24-27 fok között.

a duna vizállása budapestnél 613 centiméter. /mti/

bb 40. terven felül adtak át 1264 lakást - csaknem 300 millió forint értékű munkával telteljesítette féléves előirányzatát az ém építőipar

i sb/lk szb vg

1966. július 6.

az ém építőipari főigazgatóság vállalatainak munkáját az idén számos központi intézkedés segítette. különösen sokat jelentett, hogy a különböző bérpolitikai intézkedések hatására most munkaerőhiánymár nem nehezítette a feladatok teljesítését. a tervirányítás lényeges egyszerűsítésével pedig több jogot, nagyobb önállóságot kaptak a vállalatok. a legtöbb helyen jól kihasználták ezeket a lehetőségeket a vállalatok vezetői. ennek eredménye és bizonyága az első félévben elért siker. az előzetes adatok szerint ugyanis az ém építőipari vállalatok dolgozói csaknem 300 millió forint értékű munkával teljesítettek túl a féléves előirányzatot. így a múlt év első feléhez viszonyítva 430 millió forinttal nagyobb építési feladatot végeztek el.

a vállalatok dolgozói sok jelentős beruházás építését fejezték be az utóbbi hat hónapban. többek között békéscsabán új térsztagyárat, a budapesti textilfestőgyárban új fehérítő üzem, csepelen áruházat, kál községben nagy magtisztítót adtak át. befejezték a borsodi ércelőkészítőmű első szakaszának, a szolnoki papírgyár 4. számú gépsorának és a délpesti szennyvíztisztító telepnek az építését, szerelését. az ország egészségügyi ellátásának fejlesztésére komlón új kórházat építettek és korszerűsítették a győri kórházat, illetve a szegedi szülészeti klinikát. jelentős segítséget nyújtottak a hazai idegenforgalomnak azzal, hogy a nyári idényre átadták a síófoki európa-szállót, a budapesti sport-szállót és az aggteleki turistaszállót.

/folyt.köv./

13.20/ ju

-23-

*ml*

bb 40. /terven felül.... 1. folyt./- szb

a főigazgatóság lakásépítési folytatták mult évi sikereiket. 1966. év első félévi előirányzaton felül 1264 lakás építését fejezték be. ebből a budapestiek - főleg a 44-es és a 42-es vállalat dolgozói - összesen 261 terven felüli új otthont adtak át a kacsóh pongrác uti, a harmat utcai és a hámán kató téri lakótelepeken, továbbá a török flóris és az erőd utcai építkezéseken. vidéken a szolnok-, a szabolcs-, a borsod-, a komárom-, a győr-, a zala-, a fejér-, a baranya- és a heves megyei ém vállalatok dolgozói megyénként 50-130 új lakást építettek az első félévi előirányzaton felül.

az építőipari főigazgatóság vezetőinek véleménye szerint az első féléves munka jól segítette a központi cél, vagyis az előző éviéknél egyenletesebb ütemű építés megvalósítását. így a második félévben a szokásosnál viszonylag kisebb feladatot kell teljesíteni, ezért elkerülhető az év végi torlódás és hajrá, tehát az építőipar az idén nyugodtabb ütemben és jobb minőségben teljesítheti ez évi tervét. /mti/

bb 41. újra megnyílt a diósgyőri strandfürdő

vid lk szb ki

1966. július 6.

miskolc diósgyőri városrészében több éves szüneteltetés után újra megnyílt a strandfürdő, amelyet korábban azért zártak be, mert nagyon hideg vize nem volt alkalmas fürdésre. a fürdő melletti karsztjellegű hegységben két éve kezdték meg a kutatást melegvízű források után. a kutatófurásokkal megállapították a források helyét, majd a sziklába vágott mintegy ötven méteres meredek lejtaknával feltárták a forrásokot, amelyek percenként mintegy kétezer liter, 24 fokos vizet adnak.

a sziklába vágott alagutat földalatti víztárolónak képezték ki, s innen szivattyúval emelik ki a fürdésre kiválóan alkalmas vizet, amelyet csővezetékben továbbítanak a strandfürdőbe. a bővízü források hozamának egy részét a város ivóvízellátására is felhasználják. /mti/

13.25/- szb

-24-

bb 42. eddig 64 vagon gabonát csépell el srakta sándor kombájnos

vid ká/tr szb ká

1966. július 6.

a somogy megyei kaposvári állami gazdaságban srakta sándor, a tavalyi kombájnosverseny győztese a 9. pártkongresszus tiszteletére tett felajánlásához hiven napról-napra növeli teljesítményét. kora hajnalban indulás előtt gondosan átvizsgálja gépét, s harmatfelszállta után már vágja is a gabonát kitűnő szk-4-es gépével. megállás nélkül dolgozik egész nap, még a reggelijét, ebédjét és vacsoráját is gépén fogyasztja el. július 5-én is alaposan megdolgoztatta a szemhordó brigádját, mert 967 mázsa gabonát kellett elszállítaniok gépétől. srakta sándor eddig 64 vagon gabonát aratott le és csépell el. szerda reggel egy 54 holdas francia fajta búzátáblába állt be, amely holdankint 26-28 mázsa termés ígér. /mti/

bb 43. meghívták a szovjetunióba hofecker jánost, a világrekorder kombájnos

vid ká/sk szb ká

1966. július 6.

még csak rövid ideje arat a kozármislenyi gépjavító állomás híres kombájnos, az állami-dijas hofecker jános, de már egyharmadát elcsépelte annak a termésmennyiségnek, amellyel tavaly világrekordot ért el. a mult év nyarán 1480 holdról 176 vagon gabonát takarított be szk-4 típusu szovjet gyártmányu gépével. munkába állása óta az esőzések és a gyakori vonulások hátráltatták az aratásban, de most az egerágyi gyöngyvirág tsz-ben alkalmas „terep,-hez jutott. az idén jobbak a gabonavetések, nagyobb átlagtermésre lehet számítani, ezért valószínű, hogy hofecker jános megismétli vagy túl is haladja egy évvel ezelőtti cséplési teljesítményét. hofecker jános egyébként új segédvezetőt vett maga mellé, marosics zoltánt. sorrendben ő lesz az ötödik kombájnvezető, aki hofecker „keze alatt,, tanulja meg ezt a mesterséget. a napokban munka közben kereste fel a világrekorder kombájnvezetőt a rosztovi kombájngyár magyarországi képviselője és nagy elismeréssel nyilatkozott hofecker jános teljesítményéről. egyúttal meghívta a szovjetunióba; látogasson el ősszel a rosztovi gyárba, ahol a kitűnő szk-típusu kombájnok készülnek. a mérnök megvizsgálta hofecker gépét és azt kitűnő állapotban találta. elmondotta: a szovjetunióban szerzett tapasztalatok is azt mutatják, hogy általában a szerelők közül lesznek a legjobb kombájnosok, - mint hofecker jános esetében is. /mti/

13.32/- szb

-25-

bb 44. a csongrád megyei csengelén befejezték az aratást

vid ká sk ju bs

1966. július 6.

csongrád megyében a három és félezer lakosu csengele község tanácsának végrehajtó bizottsága jelentette elsőnek, hogy befejezték az aratást. szerdán a déli órákban az utolsó őszi árpa és rozs- táblákról is levágták a gabonát. búzát nem termelnek a homokföldeken. a község négy termelőszövetkezetében 2200 hold termést takarították be. ezzel azonban még nem fejeződött be a nagy nyári munka. a termelőszövetkezetekben megkezdtek a cséplést. az aratók nyomában szántótraktorok dolgoztak, s már javában vetik a másodnövényeket. eddig 300 holdon került földbe a burgonya vetőgumója és a családmádé kukorica vetőmagja./mti/

--

bb 45. jubileumi aratás- naponta 500 mázsa búzát takarít be gácsér ferenc

vid ká sk ju bs

1966. július 6.

a megyesegyházi aranykalász tsz búzatábláján arat gácsér ferenc, a körös-vidék egyik legjobb kombájnos, aki az elmúlt esztendőben 155 vagon gabonát takarított be. a híres kombájnos a tizedik nyarat tölti arató- cséplőgépen. most új szk-4-es szovjet kombájnnal vágja a bőtermő bezosztaja búzát. váltótársával- vass gyulával- évek óta együtt dolgozik. jól ismerik a terepet, már aratás előtt alaposan szemügyre vetik a gabonát, s napokkal előre tudják, hogy melyik tábla lesz a következő. úgy osztják be egymás között a munkát, hogy a kombájn harmatszáradástól estig megállás nélkül megy. az idei aratás a sok eső miatt nagyon nehezen indult, ennek ellenére gácsér ferenc napi teljesítménye máris túlhaladja az 500 mázst.

az aranykalász tsz-ben egyébként komplex nyári betakarítást szerveztek. a kombájnok nyomában haladnak a szalmabálázók, majd a traktorok friss barázdát hasítanak a tarlón./mti/

--

14.13/ju

-26-

*me*

bb 46. különleges természeti jelenség: kivirágzott egy gyümölcsel roskadásig telt almafa

vid ká sk ju bs

1966. július 6.

érdekes természeti jelenséget okozott a szélsőséges időjárás a mecsek déli lábánál pécsudvardon: kovács mihály máv-állomásfőnök kertjében kivirágzott egy gyümölcsel roskadásig telt almafa. a mediterrán jellegű mecseki éghajlat alatt nem ritka jelenség a gyümölcsfák másodvirágzása, de csak a termés érése után, szeptemberben vagy októberben. arra még nem volt példa, hogy július elején hozzon virágot gyümölcsfa. a szakemberek véleménye szerint már a februári szokatlan meleg időjárás, megzavarhatta, a pécsudvardi almafát. az ugyancsak meleg, száraz május azután elindította a rügyfakadás folyamatát és a közelmúltban lehullott óriási mennyiségű csapadék hatására ki is bomlottak a virágok. a fán, amelynek ágain gyermekököl nagyságúak a gyümölcsök, viszonylag nagy számban jelentek meg a rózsaszínű virágok./mti/

és normális fejlettségben

bb 47. északi megyékből érkezett gépek segítik az aratást a középtisza vidékén

vid ká tr ju bs

1966. július 6.

a középtisza vidékén, szolnok megyében negyedmillió holdról kell betakarítani a gabonát a termelőszövetkezeteknek, s a hirtelen beköszöntött kánikulában általánossá vált a buza aratása. az idő sürget, hiszen már kasza alá érett a tavaszi árpa is. a nagy munkához az északi megyék küldtek segítséget. borsod és nógrád megyéből- ahol később kezdődik az általános betakarítás- gépek érkeztek a járszági termelőszövetkezetekbe./mti/

--

bb 48. törlik a dohányt szabolcsban

vid ká sk ju bs

1966. július 6.

szabolcs- szatmár megye termelőszövetkezetei megkezdtek a hevesi virginia dohány első leveleinek betakarítását. az első szállítmányok zölden érkeznek a nyíregyházi, a nyír- batori és a rakamazi beváltókhoz. ez a dohányfajta jó termést ígér: a csapadékos időjárás kedvező hatása 60-70 centiméter hosszú és 40-45 centiméter széles levelekben mutatkozik meg.

szabolcs megye közös gazdaságai az idén több mint 20.000 holdon foglalkoznak dohánytermesztéssel és a jónak ígérkező termést eddig sikerült megmenteniük a peronoszpórától./mti/

--

15.05/-n

-27-

*me*

bb 50. halálos fürdőzés

tm vm sr

1966. július 6.

pécsett a balokány-fürdőben fürdés közben a vízbe fulladt bezenccsek teréz, 11 éves iskolai tanuló. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

-.-

bb 51. férfing mosó-vasaló gépsort állított üzembe a patyolat az újpesti üzemegekben

t hbj tm vm vg

1966. július 6.

László György, a fővárosi patyolat vállalat igazgatója a vállalat újpesti üzemében felállított férfing mosó-vasaló gépsort, - amint az üzemből hívják: „ingutát”, - szerdán mutatta be a sajtó képviselőinek, s ugyanakkor megtekintették a korszerű gépet a nőtanács képviselői is.

László György igazgató a bemutatást követő sajtótájékoztatóján elmondotta: a patyolat jelenleg napi 11.000 férfing mosását, vasalását vállalhatja, ebből mintegy ötezer-hatezer inget expresszmosásra, tehát 3 napos határidőre. az expresszmosásnál nem szabják meg az egy napra vállalható mennyiséget, a kontingenst, s a normál ingmosás-vasalási határidőt csütörtöktől 18 napról 10 napra csökkentik. a jövőben azonban az igények kielégítésére további új gépek szükségeseek. kelenföldön 1968 végén adják át az új, korszerű mosódát hét új ingvasaló gépegységgel. addig is azonban a mostani kapacitásnál többre lesz szükség, tehát már a közeljövőben új berendezések beszerzése válik szükségessé.

szólt arról, hogy kísérletképpen néhány hét múlva a kitisztított pipereruhát polietilén fóliába csomagolják. szorgalmazza a patyolat hogy az érdekeltek vegytisztításra a ruhát a nyári hónapokban adják be, mert most rendelkezik a vállalat kellő kapacitással. sikerült elérni, hogy az idén naponta mintegy 500 tétellel többet adnak vegytisztításra a patyolat ügyfelei, mint az elmúlt év nyarán./mti/

-.-

bb 52. hókaantilop pár a fővárosi állatkertben

1 kz vm ká

1966. július 6.

hosszu „özvegység”, után a napokban feleséget kapott a fővárosi állatkert hókaantilopja.  
/folyt.köv./

15.16/-n

-28-

*M.*

/bb 52. hókaantilop.....1.folyt./vm

az értékes állat őshazája afrika, de már ott is csak rezervátumokban él. szerencsére a mesterséges állatkerti körülmények között is jól szaporodik, s így az „ifjú pár”, remélhetőleg hamarosan szép kis bébivel lép meg a látogatókat. hókaantilop-házaspár a két világháború között volt utoljára a budapesti állatkertben./mti/

-.-

bb 53. aratási ügyelet a fejér megyei agroker-nél- hiánycikk a nagyméretű gumiköpeny

vid ká sk vm

1966. július 6.

a fejér megyei mezőgazdasági operatív bizottság megvizsgálta a megyei agroker munkáját. megállapította, hogy a vállalat az első félévben 40.700.000 forint értékű gépet adott el. a gépellátás viszonylag kielégítő, bár az igényjellegű gépeket még mindig késve kapják meg az üzemek. tavaly óta javult az alkatrészellátás is, de még mindig sok a hiánycikk. nincs szalmarázó láda az szk-4-es kombájnokhoz és nem tudják kielégíteni az igényeket sebességváltó fogaskerékből sem. a napokban négy kombájn állt le ezeknek az alkatrészeknek a hiánya miatt. még nehezebb a helyzet a nagyméretű gumiköpenyekkel. több mint 500 darabra lenne sürgősen szükség, mert különben több száz utas és miz traktor kénytelen lesz kényszerpihenőt tartani.

az agroker raktáraiban egyébként több mint 55.000.000 forint értékű alkatrész van. a zavartalan betakarítás érdekében minden nap este hétig aratási ügyeletet tart a vállalat, s - néhány hiánycikk kivételével - bármilyen alkatrészt órákon belül eljuttat a bajba jutott termelősövetkezetekhez./mti/

-.-

bb 55. amatőr filmesek, filmklub-vezetők szakmai továbbképzése békés megyében

vid gk vm fm

1966. július 6.

a békés megyei népművelési tanácsadó megkezdte nyári továbbképző tanfolyamait a községi és tanyai kulturális vezetők, népitánc-, és színjátszó együttes-vezetők, rendezők, bábosok és filmesek részére. szerdán gyomán nyílt meg az első tanfolyam, amelyen amatőr filmesek, filmklub-vezetők és kisfilmeket kapnak szakmai továbbképzést.  
/mti/

-.-

15.33/-n

-29-

*M.*

bb. 49. egymillió százezer kilométeres ut után visszatért az  
ikarus 55-ös  
t sl/sk/vq/gy/bs

1966. július 6.

Szerda délelőtt begördült az Ikarus karosszéria és járműgyárba az az Ikarus 55-ös farmotoros autóbusz, amelyet 1957-ben adtak el a Szovjetunióknak. Azóta a kocsi az észak-szovjet köztársaságban Tallinn környékén közlekedett. Két sofőrje, Heino Eek és Alfred Pille rekordot ért el, 1 100 000 kilométert tettek meg a busszal a karosszéria nagyjavítása nélkül. Tavaly az egymilliomodik kilométer elérése után a magyar autógyártást vezetői kitüntették a két sofőrt és feleségükkel együtt meghívták őket Magyarországra. A meghívásnak most eleget tettek, azóta azonban a kilométerek száma újabb százezerrel megnőtt.

A két gépkocsivezető a rekordot elért busszal jött hazánkba, a Tallinn-Budapest közötti utat három nap alatt tették meg. Éjjel-nappal utaztak, felváltva vezettek. Elmondták, hogy utasaik a kocsival rendkívül elégedettek, az Ikarus-busz igen kényelmes, biztonságos.

A kiváló szovjet sofőrök feleségükkel együtt két hétig az Ikarus-gyár vendégei lesznek. A hosszú utat megtett autóbusz pedig tanulmányi célokra végleg az Ikarus-gyárban marad. /mti/

bb. 54. diszletállító próba a szegedi szabadtéri játékok színpadán  
vid j/fm/gy/cz

1966. július 6.

A szegedi szabadtéri játékok színhelyén, a fogadalmi templom körül berendezett műhelyekben az asztalosok, a festők, a varrók és tucatnyi más szakma munkásai május végén kezdték meg a diszletek készítését. Az elmúlt hat hét alatt formába öntötték mindazt, amit a diszlettervezők, Varga Mátyás - a Hány János -, Fülöp Zoltán - a Faust - és Bakó József - az Ember Tragédiája - itteni előadásai számára alkottak. Több mint kétszáz szakember szorgalmas munkájának eredménye, hogy elkészültek a három produkció festett kulisszái, emeletnyi magas házai, tornyai. A játékok névtelen katonái, a munkások és műszakiak több mint százötven részletes tervrajz alapján építették meg a különféle diszletelemeket.

/folyt. köv./

16.12/-n

-30-

bb. 54. /diszletállító próba... 1. folyt./ gy

Szerdán a Dóm tér hétszáz négyzetméteres színpadán megtartották az idei első diszletállító próbát, Gounod Faust című operájának környezetét építették fel, amely egy középkori német kisváros hangulatát idézi a maga romantikus zeg-zugaival, jellegzetes építészeti stílusával. Fülöp Zoltán Rothenburgból, a szinte múzeumnak számító kis városkáról még diákkorában készített vázlatokat. Külön érdekesség, hogy most e régi rajzok alapján komponálta meg a Faust idei előadásához a diszletterveket. Lényegében egy alapdiszletben játszódik majd a darab. Margit Szobájának, a kert résznek és más jeleneteknek kulisszáit ebbe a fő diszletbe építik be. Általában könnyen mozgatható elemeket készítettek, hogy a jelenetek változásakor kerekéken gördíthessék azokat és így gyorsan rendezhessék át a színpadot.

Mint a művészeti és scenikai vezetők az mti munkatársának elmondták, a Fauston kívül a Hány János és az Ember Tragédiája diszleteire egyaránt jellemző, hogy a szegedi Dóm térre készültek, egyedül csak ott építhetők fel úgy, hogy sikerrel szolgálják az előadások mondanivalójának jobb megértését. Valamennyi darabhoz egy-egy alapdiszlet készül és a jelenetekben csak kisebb változtatásokkal jelzik a különböző cselekmények színhelyeit. A korábbi évek gyakorlatától eltérően a fogadalmi templom impozáns képet nyújtó homlokzatát nem takarják el, hanem ahol lehetséges, a színpadi háttérben „játsszadják”, a Dómot, sőt a környező egyetem épületek tetőtérasszai is színhelyei lesznek a produkciók egy-egy mozzanatának.

A diszletkészítők munkájának most még csak az első része fejeződött be. A napokban hozzálátnak a szegeden vendégszereplő Grúz Balett előadásainak, az Otello és a Gorda diszleteinek a készítéséhez is. /mti/

bb. 56. fokozni kell a balesetvédelmet a textiliparban - ülést tartott a szakszervezet központi vezetősége  
t sz/j/vq/gy/bs

1966. július 6.

A balesetek számának növekedése szükségessé tette, hogy a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége ismét napirendre tűzze a munkásvédelem kérdéseit - mondta apró József titkár, a textilipari dolgozók szakszervezetében szerdán tartott központi vezetőségi ülésen, amelyen részt vett Leher Ferenc könnyűipari miniszterhelyettes is. /folyt. köv./

16.20/-n

-31--

bb. 56. /fokozni kell.... 1. folyt./ gy

bár a textiliparban nagyarányú beruházások folytak, a második öt-  
éves terv idején hatmilliárd forintot fordítottak műszaki fejlesztés-  
re, s javultak a munkakörülmények is, a balesetek száma mégsem  
csökkent, sőt valamelyest emelkedett. 1965-ben a textilgyárakban  
5 122 dolgozó szenvedett kisebb-nagyobb balesetet, s emiatt  
75 481 munkára esett ki a termelésből. e téren ez év első felé-  
ben sem tapasztaltak javulást.

a beszámoló elemezte, mi az oka annak, hogy az ezer dol-  
gozóra eső balesetek száma az előző évi 34,6-ról 37,1-re emel-  
kedett 1965-ben. a megsérült dolgozók többsége fiatal, tapasza-  
latlan munkás. ezek rendszerint elmulasztották a védőfelszerelések  
használatát, de az oktatás, a felvilágosítás hiányossága, az ellen-  
őrzés elmulasztása miatt - felelősek a gazdasági és szakszerveze-  
ti vezetők is. az előadó elmondta, hogy több alkalommal elmulaszt-  
ották illetékesek a szakszervezet engedélyét kérni egy-egy gép  
felállításakor vagy új üzemszám létrehozásakor. apró józsef hang-  
súlyozta: a szakszervezetek szintén felelősek azért, mert nem él-  
tek törvényadta jogaikkal. az utóbbi időben azonban már szigorub-  
ban ellenőrzik a munkafeltételeket, és többször előfordult, hogy  
leállították a munkásvédelmi szempontból nem megfelelő berende-  
zéseket. általános tapasztalatként szögezte le az előadó, és ezt  
megerősítették a felszólalók is, hogy a gyárakban folyó rekonstruk-  
ciók idején romlanak, de a rekonstrukció befejezése után nagy mér-  
tékben javulnak a munkakörülmények. a textiliparban még sok üzem-  
vár korszerűsítésre: 34 olyan műhely van, amelynek felújítása fel-  
tétlenül szükséges.

a szakszervezet javasolta, hogy a könnyűipari minisztérium  
ne járuljon hozzá az olyan üzemek és ezek vezetőinek jutalmazásá-  
hoz - például az élüzem-vagy szot-zászló odaitéléséhez -, ahol  
a munkakörülmények nem megfelelőek és gyakoriak a balesetek. a  
szakszervezet szükségesnek tartja a munkásvédelmi órságok hat-  
hatósabb támogatását is.

ezután tóth anna főtitkár adott tájékoztatást a központi  
vezetőség tagjainak a februárban végrehajtott bérügyi intézkedések-  
ről és az üzemek első félévi munkájának tapasztalatairól./mti/

..

16.25/-n

*me*

-32-

bb. 57. bemutatták a xvi. országos vasutas képzőművészeti kiállítás  
anyagát  
t hbj/tm/vq/gy/bs

1966. július 6.

a közelgő vasutas nap alkalmával az idén is - tizenhatodik  
alkalommal - megrendezik az országos vasutas képzőművészeti kiál-  
lítást, amely július 25-ig tart nyitva. a tárlat anyagát a vas-  
utas szakszervezet központi képzőművészeti iskolájában szerdán  
mutatták be. kaszás istván, a szakszervezet képviselője elmondta:  
a tárlatra 596 festményt, és grafikát, 96 szobrot küldtek be a  
vasutas képzőművészek. a legtöbb művet a vasutas szakszervezet  
központi képzőművészeti intézetének növendékei készítették. az  
intézetnek - amely 17 év óta működik - rendszeresen 75-80 amatőr  
képzőművész tagja van.

a tárlatra beküldött anyagból a kiváló festőkből és szob-  
rászokból álló zsűri 126 festményt és 51 szobrot javasolt kiállí-  
tásra. a legjobb műalkotásokat jutalmazták. az első díjat tóth  
jánosnak, a déli pályaudvar főkalauzának ítelték a vonatkiszaba-  
dítás a hóból című képéért./mti/

..

bb. 58. a fővárosi villamosvasut közleménye  
k hbj/vq/gy/bs

1966. július 6.

a fővárosi villamosvasut közli, hogy július 10-én,  
vasárnap üzemkezdettől a pestlőrinc béke tér és nagyvárad tér  
között közlekedő 50-es jelzésű villamosjárat szerelvényein a  
második /középső/ kocsin sem teljesít kalauz szolgáltatást. az  
első és második kocsin tehát bérlettel és utazási igazolvány-  
nyal lehet utazni. bérlettel, vagy utazási igazolvánnyal nem ren-  
delkező utasok a menetirány szerinti utolsó kocsin utazhatnak./mti/

..

bb. 59. megmenetettek egy bányát az „eluszástól”, a dorogi  
brigádok  
vid lk/ki/gy/bs

1966. július 6.

küzdelmes napokat okozott a bányavíz az ebszőnyi akná-  
ban. a még feltárás alatt levő, ugynevezett 3-as számú ereszké-  
be váratlanul nagy mennyiségű, percenként 25 köbméter víz tört  
be. az új bányarész és annak még kisteljesítményű, ideiglenes  
szivattyukamrája percek alatt víz alá került. a nagytömegű víz  
veszélyeztette a felsőbb szinten elhelyezett főszivattyu-kamrát  
is. így lényegében az egész bányát „eluszás”, fenyegette.  
/folyt. köv./

*me*

16-30/-n

-33-

bb. 59./megmentettek egy bányát.... folyt./ gy

a víz megfékezésében, a főszivattyú-kamra megerősítésében, kiemelkedő teljesítményt nyújtottak az akna dolgozói és a dorogi bányagépgyártó vállalat szerelő brigádjai. éjjel-nappal dolgoztak a nagyszélyű berendezések leszállításán, a gépek szerelésén.

a dorogi bányászok már számos vízbetörést hártottak el sikerrel, ilyen kiemelkedően jól szervezett, gyors és pontos munkára azonban még nem volt példa a szénmedencében. a vízbetöréstől számított harmincadik órában már üzembehelyezték a főszivattyú-kamra megerősítését szolgáló első szivattyút. ezt újabbak követték, s a fokozatosan megerősített szivattyúkamra védelmet nyújtott a szerelőbrigádoknak. egy héttig tartó küzdelmes munkával annyira megerősítették a főszivattyú-kamrát, hogy már több víz felszínre szállítására alkalmas, mint amennyi a betört víz mennyisége. bár a feltárás alatt levő 3-as ereszke még víz alatt van, a bánya többi részét megmentették az eluzástól, s ezekben már zavartalan a széntermelés./mti/

bb. 60. ajtai miklós hazaérkezett moszkvából

t sl./tné/vq/gy/bs

1966. július 6.

ajtai miklós az országos tervhivatal elnöke szerdán hazaérkezett moszkvából, ahol illetékes szervekkel magyar atomerőmű felépítésével kapcsolatban folytatott tárgyalásokat. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. jávor ervin, az országos tervhivatal elnökhelyettese, továbbá a külügyminisztérium és a nehézipari minisztérium több vezető munkatársa. ott volt ny.ny. szikacsov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa és b.k. puskin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője is.

ajtai miklós hazaérkezése után a következő nyilatkozatot adta:

- moszkvában az illetékes szervekkel egyezménytervezetről tárgyaltunk, amelyet valószínűleg még az idén jóváhagy a magyar és a szovjet kormány. az egyezmény alapján a szovjetunió segítségével magyarországon nagyteljesítményű atomerőmű épül. az erőmű teljesítményét 800 megawatt-ra tervezzük, amely két 400 megawattos egységből áll. az első 400 megawattos egység 1975-ben lépne üzembe. az úgynevezett voronyezsi típusu atomerőműről van szó, amelyet magyar szakemberek is részletesen megvizsgáltak, ez igen fejlett és megbízható típus. ezért esett rá a választás./mti/

16.40/-n

-34-

b. 61. a miskolci istván malomba is megérkezett az első buzaszállítmány  
vid ká/sk/gy/bs  
1966. július 6.

más években ilyenkor kezdődött az aratás az ország legészakibb szántóföldjein, borsodban, az idén viszont az alföldi megyékkel csaknem egy időben indult meg a betakarítás. szerdán már a miskolci istván malomba is megérkezett az első buzaszállítmány. zászlókkal, mezeti virágokkal, buzakalászból font koszorúkkal díszített gépkocsikon a mezőcsáti lenin tsz nyolcvan, míg a mező-nagymihályi állami gazdaság 120 mázsa őszi búzát küldött a malomba. a vizsgálat szerint a bezosztaja fajtájú őszi buza hektoliter súlya eléri a nyolcvanot, nedvességtartalma és tisztasága pedig megfelel az előírtnak. a mezőcsáti tsz vezetői az átadásnál elmondták, hogy az eddig learatott táblák 16 mázsa átlagtermést adtak./mti/

bb. 62. gyermeküdültetés szociális alapból - negyven zalavári általános iskolás utazott az ndk-ba  
vid ká/sk/gy/bs  
1966. július 6.

szerdán zalavárról 40 általános iskolás gyermek indult háromhetes nyaralásra az ndk-ba. mindannyian a zalavári új idők termelészövetkezet tagjainak gyermekei, akiket a neu-lübtheen-1 clara zetkin közös gazdaság hívott meg. a gyermekek ellátogatnak a tengerpartra és a nagyobb városokba is. a nyaraltatást a zalaváriak a nyár végén viszonyozzák, s a szociális alapból vendégelik meg a negyven német gyermeket./mti/

bb. 63. ötvenöt vegyipész kapott diplomát pecsett

vid lk/k1/gy/bs

1966. július 6.

pecs egyik legfiatalabb oktatási intézménye, a felsőfokú vegyipari gépészeti technikum az idén másodszor bocsát ki végzős növendékeket. az államvizsgák szerdán fejeződtek be és délután került sor a diplomák ünnepélyes kiadására. összesen ötvenöt fiatal vette át oklevelét. közülük tizen társadalmi ösztöndíjjal végezték tanulmányaikat./mti/

16.56/-n

-35-

bb. 64. a székesfehérvári üzletekben megjelent a hordozható camping  
autó-táskarádió  
vid lk/ki/gy/bs

1966. július 6.

Székesfehérvárott a fejér megyei kiskereskedelmi vállalat külön rádió- és televízió bemutatótermet nyitott, amelyben háromféle középkepernyős és hétféle nagykepernyős televízió között válogathatnak a vásárlók. a bemutató terebe és a székesfehérvári műszaki üzletekbe került a villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárának új terméke is, a camping elnevezésű hordozható, tranzisztoros autó-táskarádió. a fogantyúval ellátott, tetszetős kivitelű táskarádió négy, másfélvolttos góliát-elemmel működik, de hatvolttos autó-akkumulátorra is kapcsolható. a camping rádió rövid- és közép-hullámon kívül jól vesz ultrarövid hullámon is. állítható, csuklás teleszkópos antennával látták el.  
a camping rádió 2 500 forintos áron került forgalomba.

/mti/

..

bb. 66. dr. husszeln szald,  
dk/sr/gy/bs

1966. július 6.

az egyesült arab köztársaság felsőoktatásügyi minisztere szerdán ellátogatott az agrártudományi egyetemre. a vendégeket dr. soós gábor, földművelésügyi miniszterhelyettes és dr. magyar andrás, az egyetem rektora fogadta. a baráti találkozón részt vett a kulturális kapcsolatok intézetének, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérleti főigazgatóságának több munkatársa. /mti/

..

bb. 67. pedagógusok utaztak a szovjetunióba

1 vt/sk/sr/gy/bs

1966. július 6.

a pedagógusok szakszervezete, valamint a szovjetunió közoktatási, egyetemi és tudományos dolgozói szakszervezetének megállapodása alapján szerdán magyar pedagógusok 25 főnyi csoportja utazott cseretanulmányútra a szovjetunióba. a magyar nevelők tíz napot töltenek moszkvában és kijevben. /mti/

.. :

*Me*

17.00/-n

-36-

bb. 65. az országos béketanács elnökségének ülése

t di/gk/sr/gy/bs

1966. július 6.

Szerdán a hazafias népfront országos tanácsának székházában kibővített ülést tartott az országos béketanács elnöksége. harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke nyitotta meg a tanácskozást, majd javaslatára a megjelentek néma felállással adóztak bereczky albert nyugalmazott református püspök, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa tiszteletbeli elnöke, a magyar békemozgalom most elhunyt kiemelkedő munkása emlékének. ezután dr. sik endre, az országos béketanács elnöke számolt be a béke-világtanács genfi üléséről. elmondta, hogy 80 ország több mint 300 küldötte vett részt a tekintélyes testület munkájában, s sokoldalú eszmecsere bontakozott ki a vietnami kérdéssről, a világméretű szolidaritási és tiltakozó akciók új szakaszáról, az ázsiai, afrikai és latinamerikai népek függetlenségi mozgalmairól, s a gyarmatosítás elleni küzdelem során következő feladatairól; az európai biztonságról és leszerelésről; továbbá a béke-világtanács munkamódszereinek és szervezetének korszerűsítéséről.

a magyar delegáció a plenáris ülésen felszólalásban foglalkozott mind a négy napirendi ponttal. a vietnami háborúval, valamint az afro-ázsiai és a latinamerikai helyzettel összefüggésben elemezte a békés egymás mellett élés, illetve a nemzeti függetlenségi harc szoros kapcsolatának kérdéseit. az európai biztonságról szólva rámutatott, hogy az európai biztonsági rendszer megteremtése a német kérdés rendezésének is előfeltétele. nyomatékosan állást foglalt a béke-világtanács szervezetének és munkamódszereinek korszerűsítése mellett. a beszéd meleg fogadtatásra és helyeslésre talált.

az előadó a továbbiakban elmondta, hogy az országos béketanács öt tagot delegált a béke-világtanácsba. ezek: dr. sik endre, az országos béketanács elnöke, darvasi istván újságíró, hubay miklós író, dr. radnóti magda egyetemi tanár és dr. káldy zoltán evangélikus püspök. a béke-világtanács elnöksége a javaslatot elfogadta. ezután kitért arra, hogy a plenáris ülés után bizottságokban folytatták munkájukat a tanácskozás résztvevői. küldötteink e testületek fórumán is hallatták szavukat, s képviselték népünk véleményét, álláspontját.

/folyt. köv./

*Me*

17.10/-n

-37-

dr. sik endre hangsúlyozta:

- a béke-világtanács genfi ülészakán elfogadott határozatok, köztük is elsősorban az európai biztonságra és a strukturára vonatkozó határozat, újabb lendületet adtak a békemunkának és lehetővé teszik a béke erőinek szélesítését. a béke-világtanács az európai biztonság és leszerelés kérdésében az eddiginél határozottabban fogalmazta meg álláspontját. a delegátusok nagy többsége felismerte, hogy az európai biztonság megteremtése szempontjából kedvező jelek mutatkoznak, s a határozat ténylegesen elősegíti a nemzeti bizottságok további munkáját és támogatást nyújt az összeurópai konferencia előkészítéséhez, illetve összehívásához.

- egyetértünk azzal, hogy a strukturával kapcsolatos határozat hangsúlyozza: a béke-világtanács kapcsolatokat keres minden más békeszervezettel és erővel. fórumán minden, a bvt-hez tartozó, illetve azzal párhuzamosan működő mozgalom szabadon és megszoritás nélkül előterjeszheti véleményét a békét érintő kérdésekről. ugyanakkor azt is kimondja: a mozgalmat alkalmassá kell tenni, hogy a különböző békeszervezetek és erők nemzetközi együttműködésének centrumává válják.

- megállapíthatjuk, hogy a béke-világtanács genfi ülése, ha nem is hozta meg mindenben a várt eredményt, határozott előrelépést jelent a helsinki béke-világkongresszushoz képest. mérlege pozitív, s új akciók szervezésére lelkesíti világszerte a béke és a haladás híveit. a magyar békemozgalomnak a következő hetekben, hónapokban, a párt és a kormány állásfoglalását támogatva, a béke-világtanács határozatainak szellemében kell szerveznie akcióit, szélesíteni nemzetközi kapcsolatait. e határozatok alkalmasak, hogy újabb rétegeket vonjunk be a béke cselekvő munkásainak táborába - zárta referátumát dr. sik endre.

ezután harmati sándor ismertette a magyar békemozgalom további munkaprogramját. elmondta, hogy a következő időszakban is a májusi békehónap lendületével folytatják a vietnami nép iránti szolidaritás jegyében kibontakozott akciót. országszerte megemlékeznek az indokínával kapcsolatos genfi egyezmények aláírásának 12. évfordulójáról. budapesten például a különböző társadalmi és tömegszervezetekkel együtt újabb, nagyszabásúnak ígérkező demonstrációt rendeznek.

/folyt. köv./

17-20/-n

-38-

a vietnami demokratikus köztársaság egy-egy lebombázott kórházának, illetve iskolájának helyreállítására felajánlott adományokat, illetve hozzájárulásokat megköszönte, s bejelentette, hogy tovább folytatják a gyűjtést. arra készülnek, hogy kiállításon mutatják be azokat a képzőművészeti és egyéb alkotásokat, amelyeket a magyar békemozgalom vietnami szolidaritási alapján rendelkezésére bocsátottak a különböző művészeti ágak művelői.

bejelentette, hogy az országos béketanács szolidaritási üzenetet intéz majd az amerikai imperialisták vietnami agressziója ellen tiltakozó külföldi demonstrációk résztvevőjéhez. tovább gyarapítják majd a népek barátságát, együttműködését hirdető, ápoló rendezvények számát. az országos béketanács tudományos bizottságának rendezésében debrecenben és pécsen tanácskoznak majd az európai biztonság kérdéseiről. számos országból, többek között angliából is békeharcosok látogatnak hazánkba, s újra magyar földön üdvözölhetjük majd isabelle blume asszonyt, a béke-világtanács ügyvezető elnökét.

az országos béketanács elnökségének tagjai ezután nyilatkozatban bélyegezték meg az egyesült államok vietnami agressziójának kiterjesztését. ebben egyebek között hangsúlyozták:

- az egyesült államok kormánya a vietnami demokratikus köztársaság fővárosának és legnagyobb kikötőjének bombázásával súlyosan veszélyezteti a világ békéjét. lábbal tiporja a genfi egyezményeket, s nemcsak a vietnami, hanem valamennyi délkelet-ázsiai nép ellen is támad az imperialista gyarmatosítás véres eszközével, a háborúval.

- a békeszerető magyar nép nevében követeljük, hogy az amerikai egyesült államok kormánya haladéktalanul szüntesse meg az agressziót, a terrorbombázásokat. meggyőződésünk: a világ demokratikus közvéleményének ereje képes arra, hogy tárgyalóasztalhoz kényszerítse az agresszort. a nemzetközi béke és biztonság érdekei megkövetelik, hogy a vietnami kérdést a népek önrendelkezési jogának tiszteletben tartásával, a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front javaslatai alapján rendezzék.

- népünk minden rokonszenvével és segítőkészségével a vietnami demokratikus köztársaság, a délvietnami nemzeti felszabadítási front oldalán áll és - szolidaritásáról tanubizonyosságot téve - minden lehető támogatást megad a vietnami nép szabadságküzdelméhez - zárul a nyilatkozat

/folyt. köv./ v

18.30/-n

-39-

bb. 65. / az országos béketanács... 3. folyt./ gy

az ülés további részében felszólalt: bácskai tamás, a nemzetközi béke-intézet munkatársa, dr. réczai lászló tanszékvezető egyetemi tanár, az országos béketanács alelnöke, csuhány gabriella irén, kiskaludi-strobl zsigmond kossuth-díjas szobrászművész, peihó tiber ujságíró, az országos béketanács alelnöke, bácskai istván, a magyar eszperantó szövetség alelnöke, pásztor imre, a magyar szolidaritási bizottság titkárhelyettese és székely sándor tatabányai vajúr. a felszólalásokra dr. sik endre válaszolt, majd harmati sándor zárszavával végetért a tanácskozás./mti/

..

bb. 68. újabb hűvös hullám tört be nyugatról: erősebb lehülés, esők, zivatarok - az atlanti partvidékek felett ismét anticiklon alakul  
i cs/tné/ká/gy/bs

1966. július 6.

kedden még a kárpát medence, valamint a balkán és az ibériai félsziget volt a kontinens három legmelegebb fészke: hazánkban 29-32, a balkán néhány vidékén 33, spanyolország dél-keleti tengerparti tájain pedig 35 fokot mutattak a hőmérők. ugyanakkor már megkezdődött az időjárás átalakulása: a kánikulát fenntartó anticiklon rendszer közép-európa légteréből áttolódott a fekete-tenger és kis-ázsia fölé, ezzel utat engedett a nyugatról felénk nyomuló hűvösebb óceáni légtömegeknek. a friss levegő első gyengébb hulláma szerdán érkezett meg a kárpát medencébe, élénk szél, szórványos záporok, zivatarok kíséretében átfutott az országon. a megerősödött felhőzet és a beáramlott hűvösebb levegő kissé mérsékelte a hőséget. már csak a tiszántúli tájakon emelkedtek a maximumok 27-30 fokig, a középső országrészekben 20-25 fokot mértek, az északnyugati vidékeken azonban a kora délutáni órákban a délelőtti 23-26 fokról 16-19 fokra hűlt le a talajközeli levegő. a néhány óra alatt bekövetkezett 6-7 fokos hőmérséklet-csökkenést az atlanti-óceáni hűvös levegő második frontja okozta. mögötte, tőlünk nyugatra egészen a rajna vonaláig óriási területeken esős, hűvös az idő.

a budapesten mért napi középhőmérséklet kedden 4,7 fokkal haladt túl a sokévi átlagot, de még szerdán is magasabb volt másfél-két fokkal. a balaton feletti levegő szerdán 25-27 fokig melegedett fel és még a víz is tartotta a 22 fokos kellemes szintet-

/folyt. köv./ v

17.35/-n

-40-

bb. 68. / újabb hűvös..... folyt./ gy

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy az új hűvös hullám valószínűleg még szerda este eléri a duna vonalát, csütörtökön pedig az ország keleti feléből is kisöpri a kánikulai meleget. a gyors légcserét felhősödés, esők, zivatarok kísérik. az élénk délnyugati, nyugati szél, időnként felerősödik és északnyugatra fordul. csütörtökön hűvös reggelre kell számítanunk: 13-18 fokról indul a felmelegedés. a nyugati országrészekben a délutáni órákban is csupán 20-23 fokig emelkedik a hőmérséklet, a keleti megyékben azonban még valószínűleg 24-27 fokot mérnek.

a legutóbbi meteorológiai térképek szerint a kontinens nyugati partvidékei felett újabb anticiklon van kialakulóban, amely biztató ígéret arra, hogy a nyári szép idő nemsokára visszatér./mti/

..

bb. 69. az állami operaház igazgatósága közli,

k áe/tné/sr/gy/bs

1966. július 6.

hogy komáromy pálnak, az operaház egykori igazgatójának temetése pénteken délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

..

bb. 70. újzealandi szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

tné/sr/gy/bs

1966. július 6.

e. napier<sup>-nek</sup> az újzealandi munkásszövetség alelnökének vezetésével újzealandi szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba. a vendégek meglátogattak több üzemet és intézményt, valamint felkeresték a közlekedési, továbbá az építőipari dolgozók szakszervezetének központját. a küldöttséget fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára, gál lászló és geréb sándorné, a szot titkárai. a baráti megbeszéléseken szóba kerültek a két szakszervezeti központot kölcsönösen érdeklő kérdések, továbbá a kapcsolatok felvételének lehetőségei./mti/

..

17.40/-n

-41-

bb. 71. katolikus papok tiltakozása a vietnami demokratikus köztársaság fővárosa és kikötői ellen intézet amerikai légi támadások miatt  
1 ms/gk/sr/gy/bs 1966. július 6.

a katolikus papi békemozgalom budapesti választmányának szerdai ülésén nyilatkozatot fogadott el, amely többek között a következőket tartalmazza:

- budapest papságának katolikus bizottsága néhány hónappal ezelőtt népünkkel és a világ békeszerető millióival együtt kifejezte tiltakozását az amerikaiak vietnami agressziója ellen.

- most újból hallatjuk elítélő állásfoglalásunkat, amikor az egész világ közvéleménye felháborodással bélyegzi meg az egyesült államok bombatámadásainak kiterjesztését a vietnami demokratikus köztársaság fővárosára és legnagyobb kikötőjére.

- minden becsületes, a békéért aggódó ember figyelme most még fokozottabban a vietnami eseményekre irányul. az emberek szívét nyugtalansággal tölti el, hogy az egyesült államok kormánykörei a megoldást kereső tárgyalások helyett tovább szélesítik agressziójukat.

- lelkiismeretünk szolidáris együttérzést parancsol a vietnami néppel, jogos ügyük védelmét és támogatását pedig erkölcsi érzésünk diktálja.

- ebben is egyek vagyunk népünkkel és a világon élő valamennyi olyan emberrel, akiket napról-napra jobban nyugtalanít a vietnami helyzet, mert féltik az emberiséget, a népek jövőjét és a békés alkotó munka nagyszerű vívmányait egy szörnyű világégtől - hangzik többek között a nyilatkozat./mti/

18.33/-n

bb. 72. időjárásjelentés

tné/gy/la

1966. július 6.

este: a meteorológiai intézet jelenti július 6-án, szerdán a nappali felmelegedés keleten is gyengül

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, többfelé eső, néhány helyen zivatar. élénk délnyugati, nyugati, később megerősödő északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés keleten is gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön nyugaton 20-23, keleten 24-27 fok között./mti/

20.10/-n

-42-

2017 Zolt

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 7.

bb 1. pénteken készthelyen sorsolják a Lottót

kf/s vg bs

1966. július 7.

a Lottó 27. játékhetí nyerőszámai július 8-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel készthelyen sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

--

bb 2. mozdony az asztalon

vid/lk/s bs

1966. július 7.

bátaszéken kis mozdonyok készítésével tölti idejét békei Géza nyugdíjas mozdonyvezető. csaknem két évig dolgozott annak a 327-es gyorsvonati mozdonynak a tervrajzán és összeállításán, amelyet nemrégiben vasból, rézből elkészített. a 105 centiméter hosszú, mintegy 15 kilogramm súlyú modell tökéletes, működtethető mása az eredetinek.

békei Géza elkészíti a modelljeit azoknak a mozdonyoknak is, amelyeket régebben vezetett./mti/

--

- 1 -